Что такое праздник?
Что такое праздник? Зачем он нужен?

          Начнем с В. Даля. В его знаменитом «Толковом словаре» читаем: «Праздничный день или праздник вообще, день, посвященный отдыху, не деловой, не работный…день, празднуемый по уставу церкви, или же по случаю и в память события гражданского, государственного, или по местному обычаю, по случаю, относящемуся до местности, до лица». В «Малом толковом словаре» В. и Л. Лопатиных находим современные «добавки»: «Праздник.1. День торжества, установленный по случаю какого-нибудь события, и само такое торжество. Праздник победы. Новогодний праздник. Спортивный праздник. Праздник урожая. Семейный праздник.2. Общий нерабочий день  по случаю такого торжества». 

            Праздники как социальное явление «учредить» или выдумать невозможно. Очевидно, нужны либо неординарные события, либо десятилетия переживаний, связанные с памятной датой или памятным событием, чтобы они закрепились в сознании. Но детские праздники выдумывать можно и нужно. О технологии «выдумывания» речь пойдет ниже. 
            Известный исследователь народной культуры М. Бахтин считает, что всякое празднество – «это очень важная первичная форма культуры». Запомним эту мысль. Культура праздника слагается из культуры игры, культуры слова, культуры движения, культуры музыкального звука, культуры моды, костюма, этикета, обычая, ритуала, словом, из совокупности разных культур. Детский праздник – истинный, а не показушный – есть синтез духовной и материальной культур и уже потому не имеет права быть мелким, суетным, надуманным, идеологизированным. Восстановление народных, природных праздников прошлого необходимо и для восстановления экологической культуры преклонения перед природой, её красотой, бережного отношения к ней. И в России, и в других странах основные праздники  носили природно-земледельческий характер. С этой точки зрения праздники – своеобразный дневник быта людей, их жизненного уклада, времен года в целом, а значит, трудовой культуры.
       Само понятие «праздник» часто воспринимается как развлекательно-парадное мероприятие, как клапан, через который необходимо выпускать пар энергии людей. Феномен праздников в жизни человека может быть пережит и на таком, эмоциональном уровне. Но тоже еще до конца не познан и не понят. Однако чисто эмоциональный уровень не всегда совпадает с гражданским и нравственным уровнями. Нельзя забывать: праздники – это завещание одного поколения другому. Обществу не должно быть безразлично, какие праздники после нас унаследуют наши дети.

        У каждого времени, как говорится, свои песни и…свои праздники.

Праздник есть свободное время, обряд – знаменательное действие, принятый способ совершения торжественных действий; последний содержится в первом.

         Снегирев понятие «праздник» трактует как календарное время, когда люди отмечают важные для них события, выделенные из остальных и представленные в особом выразительном, торжественном виде обычаев, ритуалов, символов и забав, вызывающих праздничность ощущений.
А. Мазаев – один из интереснейших исследователей праздников «революционной эпохи» - также связывает их понятийную сущность со свободным временем: «С давних пор и до нашего времени с понятием праздника связывается не просто свободное от работы время, не просто отдых, а свободное время в значении важного социально-культурного акта, созидающего общечеловеческие ценности. Ими являются: положительная оценка свободы, праздничности, веселия и т.п., которые предстают благодаря празднику не как исключительные состояния, а как равноправная и существенно необходимая доля всего хода жизни».

«Праздник – целостная система художественных образов», - замечает исследователь детских праздников Г. Черный. Почти у каждого календарного праздника (для православных праздников нет исключения) – своя история, отражающая историю Отчизны. Поэтому не следует  путать настоящие праздники с различными «Днями знаний» и иными массовыми мероприятиями.
Значимость праздников, особенно детских, невозможно переоценить, ибо они, во-первых, часть духовного наследия народа, его чистейших родников творчества – обрядов, ритуалов, традиций.

